

ADVERTENCIA

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 12. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

EPOCA 2ª

Viernes 25 de Febrero de 1898

Año XIV--Núm. 3805

D. SANTIAGO GARCÍA MARTÍN

Médico especialista en partos Veinticuatro años dedicados a esta especialidad.—Librerías (Corralón de Guevara) núm. 6.—Salamanca. 365-d-55

La Electricista Salmantina SOCIEDAD ANÓNIMA

Estación Central y Oficinas Campa de San Francisco

Desde 1º de Marzo del corriente año empezarán a regir los siguientes precios: Por instalación de una sola lámpara de 5, 10, 16 ó 25 bujías, 10 pesetas. Por instalación de más de una lámpara se cobrará sólo el importe del material empleado, resultando en este caso, a mucho menos de 10 pesetas por lámpara.

El importe de las instalaciones se pagará al contado si conviniere así al abonado, ó en doce plazos a razón de uno por mes.

Precio del alumbrado durante toda la noche

Lámpara de 5 bujías, 1 peseta al mes. Id. de 10 id. 2 id. id. Id. de 16 id. 3 20 id. id. Id. de 25 id. 5 id. id.

Las de mayor intensidad con relación a estos precios, que son una tercera parte más baratos que si fuesen a céntimo por bujía.

Por contador

A 5 céntimos de peseta el hecto-watt-hora.

Clinica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once a una; tarde, de tres a cinco.—Espoz y Mina, 8.

RICARDO NIÑO CIRUJANO-DENTISTA

Asistente del Dr Highlands.—Precios módicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral

PAPELES PINTADOS

Se han recibido grandes remesas, desde el increíble precio de un real en adelante el rollo.

Pídase el muestrario.

Hijos de A. Llorente

Sánchez Barbero, núms. 9 y 11 30-9 Teléfono 65

CENTRO

de emigración al Brasil

PASAJES GRATUITOS

Para los Estados Unidos del Pará, Río de Janeiro y San Pablo; para informes de salida de vapores y arreglo de documentos; dirigirse con sello para contestar al agente de emigración don Cándido Dalama, Villar de Peralonso, provincia de Salamanca, representante de las importantes casas consignatarias de navegación de los señores Fernández y Dávila, en Vigo y excelentísimo señor don Javier Esteves, en Oporto; quien facilitará cuantos datos se le pidan; dos salidas de vapores mensuales de Vigo y Oporto para la emigración gratuita.

También tenemos pasajes de pago para Montevideo, Buenos Aires, Chile, Perú, Méjico, Puerto Rico y Habana cuatro salidas de vapores mensuales para los de pago y tres a Vigo y a Coruña; se entiende por pasaje gratuito, después de estar el emigrante a bordo del vapor con su equipaje, pues la presentación en este punto es de su cuenta.

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

UN CONSEJO

No hace muchos días se celebró en esta ciudad una manifestación de mujeres pidiendo pan barato.

Hoy, en el momento en que escribimos estas líneas, se está celebrando otra, en que toman parte algunos miles de obreros.

Y no es Salamanca únicamente la que eleva su voz doliente hasta los poderes públicos, pues son muchas las poblaciones que siguen igual conducta.

Aquí, la autoridad local ha creído cumplir con su deber suprimiendo los derechos de introducción de las harinas, y pidiendo en cambio a los panaderos que bajen el precio del pan.

Esto revela muy buen deseo, excelente voluntad; pero no basta.

Suponiendo proporcionalidad entre la rebaja hecha y la ventaja otorgada; admitiendo de buen grado que el pan no pierda en calidad lo que gana en baratura; dando de barato que los industriales no defrauden al consumidor con pesos mermaados, siempre resultará ese artículo alimenticio de primera necesidad a un precio excesivamente elevado, pues el gravamen municipal le afecta en forma insignificante.

Y en vano será que el Ayuntamiento suprima impuestos, privándose de ingresos que le son necesarios; ni que intente influir sobre los panaderos, unas veces invocando la caridad y otras aduciendo motivos de orden público.

Todo resultará inútil mientras el mal no sea atacado en su origen.

En tanto que el trigo esté caro, no hay industrial que pueda vender el pan barato.

Y el trigo está caro porque el Gobierno así lo quiere.

Cerrados nuestros puertos y fronteras a la importación de trigos extranjeros, merced a la imposición de exorbitantes derechos arancelarios, no hay concurrencia, y los acaparadores aprovechan la escasez para imponer los precios que a su ambición conviene.

Dijose un día que ese absurdo impuesto era lecesario para defender nuestra agricultura y lograr que los trigos nacionales alcanzasen un precio remunerador. Hoy ha rebasado con creces los límites con que pudieron soñar los más exigentes, y se vende el trigo tan caro, que los labradores deberían nadar en la abundancia.

Preguntadles si es así, y os dirán que los provechos de ese insensato proteccionismo no han sido para ellos, que tuvieron que malvender sus productos, sino para unos cuantos poderosos agiotistas, que hoy hacen su negocio con el hambre del pueblo.

No está, pues, la verdadera raíz del mal en las panaderías y tahonas, que al fin y al cabo el industrial ha de regular el precio de sus productos por el de la primera materia empleada, sino en los poderes públicos que, conociendo el remedio, no se deciden a emplearle.

Suprimanse esos bárbaros derechos de

aduana, ese que pudiéramos llamar impuesto sobre el hambre, y pronto vendrán a nosotros los trigos extranjeros, que, haciendo la competencia a los almacenados en las trojes de los acaparadores, harán bajar el precio de la mercancía y alejarán el terrible espectro de la miseria.

¡Abajo el impuesto arancelario sobre los trigos!!

Esto es lo que el pueblo debe pedir al poder central, con perseverancia, una y mil veces, cuantas sean precisas, hasta conseguir que su justa petición sea atendida.

Y debe pedirlo, como pide el que tiene la razón de su parte, con templanza, en medio del mayor orden, sin arrebatos, ni violentos desplantes, pero con entereza, formulando su demanda ante las autoridades más inmediatas, para que la hagan llegar a las más elevadas regiones.

L. C.

CARTA DE MADRID

Febrero 24.

Alcance de noticias

Las autoridades de marina de Nueva-York han dado gracias al comandante del crucero español «Vizcaya» por la parte que tomó este buque en las fiestas del aniversario de Washington.

El Consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio, bajo la presidencia de S. M., ha tenido cierta importancia. Se ocupó el señor Sagasta, según versión que nos ha hecho el señor ministro de Estado, de los asuntos coloniales, haciendo un verdadero resumen de cuanto ha ocurrido en la pasada semana. Respecto a los asuntos internacionales, trató en primer término de la llegada del «Vizcaya» a Nueva-York, del recibimiento que se le ha hecho y de los actos de cortesía de que ha sido objeto, y por último, respecto a los asuntos interiores, expuso a S. M. la situación de la política y la conveniencia de la disolución de las actuales Cortes, convocando otras nuevas, anunciando con este motivo que mañana ó pasado llevaría a la Real firma el decreto oportuno. Cuando celebraban el Consejo los ministros, no sabían nada de si el «Vizcaya» había salido de Nueva-York. El señor Capdepón puso a la firma un decreto concediendo al Ayuntamiento de Madrid autorización para emitir cédulas garantizadas destinadas al pago de las obras del ensanche de Madrid.

El señor ministro de Gracia y Justicia puso a la firma los siguientes decretos:

Nombrando deán de la Catedral de Cartagena, al que lo es de Cuenca, don Juan Gallardo y Jiménez.

Promoviendo a canónigo de Calahorra al beneficiado de la misma iglesia don Manuel Salomé Escover y Marcelo.

Nombrando canónigo de la Colegiata de Logroño a don Rufino García y Ruiz, párroco de Soto de Cameros.

Nombrando capellán de Reyes de Granada a don José Calvo y Flores y Morales.

Nombrando presidente de sección de la Audiencia provincial de Barcelona a don León Bonel y Sánchez.

Nombrando presidente de sección de la Audiencia de Santander a don Eduardo Serrano.

Trasladando a la plaza de magistrado de la Audiencia de Castellón a don Rosendo Martín Pérez, magistrado de la de Tarragona.

Trasladando a la plaza de magistrado

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes. . . . . 1'25 pts. Fuera de idem, un trimestre. . . . . 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

de la Audiencia de Tarragona a don Diego Carril y Rey, magistrado de la de Badajoz.

Indultando de la pena de cadena perpetua a José Antonio y Juan Moreno Fabregat y a Pedro López Moya, por haber cumplido más de 30 años de condena.

Nombrando deán de Cádiz al que lo era de Santander don Manuel Pérez Ramírez.

Telegrafían de Nueva-York que el secretario de Estado Mr. Sherman ha desmentido el rumor circulado, referente a que el cónsul Lee haya manifestado a los norteamericanos residentes en la Habana que se pusieran en salvo con sus familias.

Se teme que haya naufragado el vapor francés «Champagnac», pues hace tres días que se le está esperando inútilmente.

A propósito del telegrama de Govin negando autenticidad al autógrafo suyo publicado por El Nacional, este periódico, en un artículo titulado «Que nos procesen», dice lo siguiente:

«Venga la denuncia y el proceso. Como en la injuria y calumnia contra personas constituidas en autoridad se admite la prueba, aduciremos las nuestras y los tribunales decidirán el asunto.

El director de El Nacional no se ampara de la inmunidad parlamentaria que desde luego renuncia para elevar sus pruebas ante los tribunales de Justicia.»

Cotización de la Bolsa

Interior, 64'20. Exterior, 81'50. Amortizable, 00'00. Cubas viejas, 90'60. Cubas nuevas, 74'70. Empréstito de Aduanas, 95'00. Empréstito filipino, 94'80. Banco, 000'00. Tabacos, 242'00. París vista, 33'85. Londres vista, 33'80.

Apesar de lo que indica algún periódico, no se considera lo más probable entre ministeriales bien informados que Lachambre sea candidato del Gobierno para el mando de Filipinas.

Telegrafían del Puerto de Santa María que anoche en la penitenciaría Victoria un penado infringió una puñalada en el vientre al administrador del establecimiento don Manuel García Torres, produciéndole una grave herida.

Dicen de Algeciras, que al amanecer han salido para Cádiz los torpederos «Rayo», «Ariete» y «Azor», que recalaron allí de arribada forzosa.

Según comunican de Londres, el gobierno inglés ha pedido al de Marruecos que sean libertados los súbditos británicos que conducía el vapor «Tourmaline».

Telegrafían de París que Le Gaulois confirma hoy que pronto habrá unión entre los autonomistas radicales de Cuba, y con ello se facilitará notablemente la pacificación de la isla, desapareciendo el temor de un conflicto entre España y los Estados Unidos.

AGENCIA ALMODOBAR.

## LA INSURRECCION DE CUBA Y LA M

Un inglés, indispensable para el caso, ha encontrado las relaciones siguientes entre la letra M y la actual insurrección cubana:

Maria Cristina, reina regente al estallar la guerra.

Mateo Sagasta, jefe del Gobierno.

Maura, el ministro que con su política hizo posible la guerra.

Moret, el ministro que consuma la pérdida de la Isla.

Martínez Campos, el general que, engañado, deja que se organicen la guerra y la invasión, que envuelven la ruina del dominio de España.

Martí, el alma que organiza la insurrección.

Máximo Gómez, el general que dirige la guerra.

Maceo, el caudillo más popular.

Miró y Argenter, el primer cabecilla peninsular que se une a la insurrección y que trabaja por ella con delirio.

Montecristi, el pueblo en donde Martí y Máximo Gómez firmaron el Manifiesto de la revolución.

Marqués de la Santa Lucía, el primer presidente de la República cubana.

Massó, el segundo presidente y primer cabecilla en el campo.

Méndez Capote, el vicepresidente de la República.

Manuel García, primer cabecilla en la provincia de la Habana.

Marrero, primer cabecilla en la provincia de Matanzas.

Mirabal, primer cabecilla en Puerto Príncipe.

Matagas, primer cabecilla en Las Villas.

Miguel Monteverde, primer oficial del Ejército español que muere en combate.

Montoya, segundo oficial que sucumbe en combate.

Mora, nombre que recuerda la primera vergüenza.

Morgan, que constituye una vergüenza permanente.

Masson, el que nos llama granujas.

Mac Kinley, nuestro protector.

Maine, el primer barco insultado.

Montgomery, el segundo.

Mariel-Majana, la trocha famosa.

Y no seguimos copiando para no hacer interminable este trabajo.

Las palabras *memo*, *mentecato* y *malvado* sirven al inglés a quien nos referimos para clasificar a no pocos de los que intervinieron en el nacimiento y desarrollo de la insurrección; pero, por razones de prudencia, omitimos esta parte del escrito. Fácil será a nuestros lectores suplir la omisión, y a toda España también, por desgracia.

## LA CARTERA

—¡El arenero!... ¿Quién qué arena? Ya estaba harto de pregonarla sin oír en todo el día el más mínimo chicheo desde los balcones; nada: no digamos comprarla por dinero, porque este era un lujo que iba pasando de moda, pero ni siquiera a cambio de botas viejas quería la gente la dichosa arena. ¡Sin duda en las cocinas se limpiaba ahora con otros ingredientes, lo cual le hubiera importado a él un pito si no tuviera hambre y si no tuviera que salir la comida del talego que llevaba a la espalda.

Y el pobre rapaz, encorvado por el peso, con la grasienta gorra metida hasta las orejas, alborotadas las greñas, descamisado, descalzo, dando diente con diente de hambre y de frío, mirando fijamente al suelo, para no perder una colilla, continuó calle adelante gritando a los balcones: —¿Quién qué arena?

De pronto, su desnudo pié derecho tropezó con un objeto que fué rodando delante de su planta; el granuja miró atentamente y distinguió una carterita basta muy vieja llena de mugre y sujeta por una goma de escritorio. El arenero se agachó; cogió con ansia la cartera, en el acto pensó sin darse cuenta en los guardias, miró de soslayo, no los vió y decidiéndose al fin abrió la tapa del codiciado tesoro.

No le había engañado al tacto el bulto de la cartera, encerraba dinero y no poco, ¡Dios!... Si lo menos contenían aquellos bolsillos de cuero... lo menos... ¡Vaya usted a saber!... El no entendía de cuentas, pero allí ante sus ojos y entre sus manos pasaban infinidad de billetes, y todo era suyo...

¡Vaya si lo era!... ¡El se lo había encontrado honradamente; quiere decir que se acabaron los apuros y el hambre y las noches al raso... ¡Qué dicha! Luego él no conocía padre ni madre, y por lo tanto no tenía obligación de entregar a nadie aquello.

Aquí iba en su monólogo y sus ilusiones, cuando oyó a su lado una voz lastimera, llena de lágrimas que le preguntaba con ansia:

—Dígame usted: ¿por casualidad se ha encontrado usted esa cartera?

El granuja abrió los ojos y vió ante sí la figura imberbe, cándida, de un zagalón de quince a dieciséis años, que con su aire bestialmente inocente, olía a almacén queapestaba.

—¿Qué, ¿te se ha perdido algo?—preguntó el arenero con su cinica llaneza de la calle.

—Si, señor; una cartera con 10.000 reales que tenía que pagar de parte del amo, y ya vé usted, si ni pago ni entrego el dinero, me zampán en la cárcel...! En la cárcel... ya vé usted!

El hortera hablaba desolado, hecho una ola de llanto, sin fuerzas para expresarse y concediendo gran respeto al granujilla. Este, mientras, permanecía callado, meditando, estrechando la cartera con dedos vacilantes. Pero, sin duda, aquella hoja perdida no tenía aún picadas todas sus raicillas; por el alma helada del granuja pasó algo angosto que le conmovió, y con voz natural, un poquito velada por cierta amargura hondísima, entregó la cartera al muchachote, que en su asombro no acertó ni a articular las gracias y le dijo con cierta zumba:

—Toma el dinero, hombre, toma el dinero y no te amilanes... Siempre me he reído yo de los grandes hombres, que son todos unos gallinas... ¡El arenero!

Y dejando al atortolado hortera, siguió el granujilla su camino, pareciendo que en torno a las greñas le resplandecía algo como un símbolo de luz.

A. PEREZ NIEVA.

## Recortes

No puede ser cierto que haya hambre en Salamanca, dice *El Lábano*.

Y lo dice a propósito de haber estado muy concurridos los bailes de Carnaval y de haberse visto muchos borrachos por las calles.

¡Qué inocentada!

¡Piensa acaso el colega que las víctimas del hambre han dado contingente a las mascaradas y a los grupos de beodos?

Esos desgraciados han permanecido en sus miserables viviendas, devorando entre lágrimas sus amarguras.

Y si llegan a exhibirse en calles y plazas, será en triste manifestación, pidiendo pan barato para sus hijos.

Por lo demás, no lo dude *El Lábano*, no es únicamente en esos locos despilfarros carnavalescos, al fin más ruidosos que importantes, en lo que se revela la falta de caridad.

Otras muchas manifestaciones vemos a diario de esa verdad desconsoladora, y contra ellas no se le ocurre, ni se le ocurrirá, de seguro, tronar.

## Crónica local y provincial

Hállase algo más aliviado de la grave dolencia que le aqueja, el señor Obispo de Ciudad-Rodrigo, don José Tomás de Mazarrasa.

Mucho celebraremos el completo restablecimiento del prelado.

En la sesión que el lunes celebró el Ayuntamiento de Zamora, fué elegido por unanimidad de votos secretario de la corporación, don Eugenio Herrero.

La *Gaceta* ha publicado un decreto referente al personal de correos. Los extremos interesantes de esta disposición son: desaparición del turno de libres elecciones, creación de las jubilaciones forzosas y desaparición de los empleados interinos.

## J. LEON ARIAS

Cirujano Dentista

Plaza Mayor, Toro, 1, pral.

Dentaduras artificiales de encía esmalte y aluminio, con dos años de garantía. Precios módicos. x-28

## La Estudiantina Portuguesa en Salamanca

Nuestros colegas del vecino reino, al dar cuenta de la recepción dispensada en Salamanca a los escolares portugueses, alaban la hidalguía del pueblo salmantino, que con tanta esplendidez y espontaneidad ha pagado la deuda de gratitud pendiente entre ambas juventudes.

O *Primeiro de Janeiro*, importante diario de Oporto, publica extensos telegramas dando cuenta de los agasajos de que sus paisanos fueron obsequio en las estaciones férreas españolas, y especialmente de la entrada de la Estudiantina en nuestra ciudad y del recibimiento que se la dispensó, y que califica de indescriptible.

En nombre de la juventud lusitana da las más expresivas gracias a los estudiantes salmantinos por su hidalguía para con sus huéspedes.

El domingo, 20 de Febrero, se perdió una sortija de oro con tres diamantes, desde el café de la Universidad hasta la Plaza Mayor; al que la entregue en el estanco de la puerta de Toro se le gratificará. 3--3

Llamamos la atención de varios alcaldes de esta provincia para que antes del día 1º de Marzo próximo, en que termina el plazo concedido a los mismos, presenten en la oficina de Estadística de esta capital los cuadernos auxiliares, resúmenes, padrones y cédulas originales del censo de población, si quieren evitarse las medidas de rigor que en otro caso habría de adoptar dicha oficina.

## Caté-Restaurant

DEL

## SUIZO

## PLATOS DEL DIA

- Huevos con tomate.
- Menestra de legumbres.
- Ternera a la catalana.
- Solomillo a la provençal.
- Riñones al Jerez.
- Salmon a la vinagreta.
- Langosta a la mayonesa.
- Merluza rebozada.
- Espárragos salsa florida.
- Chuletas a la milanesa.
- Entrecots a la bordalesa.
- Bisteks con patatas.
- Pollo con fritada.
- Lengua a la escarlata.
- Jamón en dulce.

Postres

Variados.

Se ha confirmado la noticia que hace algunos días dimos respecto al cambio de horas en los trenes de la línea de Salamanca a Peñaranda.

En breve comenzará a regir el nuevo servicio, con arreglo al cual el tren de la tarde saldrá de esta población a las cinco y media, para llegar a aquella villa a las 7 de la noche.

## LUDEÑA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rúa, núm. 33 172

A 2.500 pesetas con 23 céntimos ascendió el importe de lo recaudado por consumo el día 23 del actual en los felatos é intervención del matadero municipal.

En breve serán expedidos por el Rectorado los nombramientos y títulos administrativos para las escuelas de niños, que fueron provistas últimamente en virtud de oposición.

En virtud de concurso ha sido nombrado maestro en propiedad de la escuela completa de niños de Valdemorales (Cáceres), con 825 pesetas, don Ildelfonso Morán.

En la última sesión celebrada por nuestra Junta provincial de Instrucción pública, se hicieron varios nombramientos de maestros interinos, que publicaremos en el próximo número.

El catedrático de Literatura general y española de esta Universidad, don Luis Rodríguez Miguel, ha sido nombrado vocal suplente del tribunal de oposiciones a la cátedra de Teoría del Arte arquitectónico, vacante en la escuela Superior de Arquitectura.

El tribunal de oposiciones a las escuelas vacantes en este distrito universitario ha hecho las siguientes calificaciones:

- 34, María Francisca M. Folgar, 135.
- 35, Margarita Sánchez y Sánchez, 60.
- 36, María Rollán Sánchez, 265.
- 37, María de los Dolores Asunción Ferrero, 160.
- 38, Benjamina Gutiérrez Díez, 50.

Por la alcaldía del Ayuntamiento de Sequeros se convoca a los comisionados de aquel partido para que el día 12 de Marzo próximo, a las once de la mañana, concurren a las casas consistoriales del mismo, con el fin de proceder al examen, discusión y aprobación de los gastos carcelarios correspondientes al ejercicio de 1896 a 97 y de proyecto de presupuesto de 1898 a 99.

Informado favorablemente se ha elevado a la Excm. Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio de Instrucción primaria, el expediente de clasificación de don Juan Antonio Vacas Martín, profesor jubilado de la escuela pública de Majuges.

La desigual temperatura que sufrimos y especialmente la falta de lluvias, preocupa hondamente a los labradores.

Los campos sembrados se hallan muy adelantados, y en muchas localidades las malas hierbas nacen con abundancia, contribuyendo a robar a las plantas cultivadas elementos de vida y de prosperidad.

Las labores agrícolas se hallan también muy avanzadas, y en muchos pueblos se ocupan de operaciones que en otros años no se efectuaban hasta el mes de Marzo.

El Centro de Labradores de Valladolid se preocupa muy justificadamente por el porvenir de los productos castellanos en el mercado de Cuba.

De suponer es que, cuando los trabajos se hallen más adelantados, Castilla entera ayude a aquellas gestiones que por igual a todos nos interesan.

Anoche, en el sud-exprés, salieron para Lisboa nuestros distinguidos amigos don Rodrigo y don Manuel Soriano, y don Emilio Royg.

Sigue mejorando de la grave herida que se infirió el joven alumno de esta Universidad, don Santiago Riesco Cáceres.

Mucho celebraremos su pronta curación.

El señor Gobernador civil recibió ayer un telegrama de Oporto, en que el presidente de la Estudiantina Académica que nos ha honrado con su visita, le envía cariñoso saludo, rogándole que le trasmita al pueblo de Salamanca.

Se han dado órdenes por la Dirección general de Propiedades a todos los Delegados de Hacienda en provincias, para que el día 1º de Marzo próximo se incauten las nuevas secciones dependientes de aquel centro de todos los montes del Estado que se hallen exceptuados de la venta pública.

La Cámara de Comercio de Valladolid ha invitado a las de Béjar, Salamanca, Palencia, Burgos, Santander, Bilbao, San Sebastián, y no recordamos si alguna más, para que envíen delegados a una asamblea que se celebrará el día 12 de Marzo, a las tres de la tarde, en el Círculo Mercantil de Valladolid, con objeto de acordar el informe colectivo que han de remitir al Ministerio de Estado sobre los tratados de comercio que hayan de ser negociados con los Estados Unidos por España y Cuba.

El asunto es de gran importancia, y bien merece la pena de que las Cámaras le estudien con detenimiento.

Ayer por la mañana llegaron a esta ciudad nuestro particular amigo de Agustín Bullón de la Torre y el señor Marqués de Santa María, candidato ministerial por el distrito de Sequeros.

Por la tarde salieron para la Sierra de Francia, en cuyos pueblos el señor Bullón hará la presentación del candidato a sus amigos.

## Boletín religioso

CULTOS PARA MAÑANA 26 DE FEBRERO

Sábado.—Stos. Diodoro mártir y Víctor presbítero.

NOTICIAS VARIAS

Francia no vuelve de su estupor al examinar con detención lo que ocurre en una de las industrias, respecto á la que se creía ha pocos años que por su carácter artístico, y por la esplendidez de su mano de obra, no había de encontrar rivales temibles en otros pueblos: nos referimos á la joyería y á la orfebrería de oro y plata. Ya en el año de 1879 la importación de estos artículos de procedencia extranjera en Francia, excedió de cinco millones de francos, llegando á siete al año siguiente, y por último, á siete millones y medio en 1881. Nadie temía en la vecina República la concurrencia industrial y artística de Alemania; pero, por desgracia, en el decenio último el valor de la importación ha llegado á diez y medio millones, habiendo descendido las exportaciones francesas en el mismo período á 37 millones, cuando en el año de 1887 eran de 65 millones de francos. Los talleres de joyería y orfebrería muy florécientes van desapareciendo de continuo, y los que luchan, vejetan tristemente asistiendo á la reducción visible de sus negocios.

Pasatiempos

CHARADA

La primera y la segunda á nadie se la deseo, aunque es cosa que tan sólo puede hacer un agujero; la primera y la tercera la tienes dentro del cuerpo, y la segunda se toca y canta en el coliseo; segunda y terciá es de damas adornó bonito ó feo, y la primera me asusta repetida en algún perro; y el todo de mi charada es cosa que me da miedo, que se suele dar de balde y recibirlo no quiero.

Solución del día 25 de Febrero

Entre un banquero y un aristócrata arruinado: —¿Conque solicita usted la mano de mi hija? —Sí, señor. —¿Y con qué cuenta usted? —Con un nombre histórico, con los títulos de marqués y conde y con un castillo inaccesible. —Pues si no tiene usted títulos cotizables en Bolsa, mi hija es inaccesible como el castillo que usted posee.

Un vendedor de loza saluda con mucha cortesía á un matrimonio. —¿Conoces á esos dos?—dice un amigo al comerciante. —Son mis mejores parroquianos. Todos los días se tiran los platos á la cabeza.

SOLUCION AL PASATIEMPO DEL 24 DE FEBRERO  
RAMO

Han remitido solución exacta:

F. B. quiere á catedrático; desprecia novio.—P. Tiruliqui G.—P. Tejares confunde mate con pelma.—Cuchufleta estoy de enhorabuena; pa hongos...—Charadas remitidas Tito y Vespasiano son de catedrático.—Dasanhe.

TELEGRAMAS

ESPERANZAS

Madrid 25.—El general Pando activa mucho las operaciones en el Camagüey y en Oriente.

Se esperan dos acontecimientos faustos: uno de carácter militar y otro de carácter civil, como resultado de gestiones que se vienen haciendo.

NOTICIAS DE CUBA

Madrid 25.—De la Habana se han recibido hoy los siguientes despachos telegráficos.

Los autonomistas, radicales y reformistas, que á ellos aparecen unidos, celebran como triunfo propio las declaraciones ministeriales telegrafadas de Madrid y que son favorables á la ampliación de algunas reformas.

PROYECTOS PARLAMENTARIOS

Madrid 25.—Dícese que, uno de los primeros proyectos que han de discutirse por las futuras Cortes, tenderá á aminorar el precio del trigo y demás artículos de primera necesidad, para lo cual se adoptarán medidas que faciliten la importación de cereales mientras duren las actuales circunstancias.

El gobierno se preocupa de la crisis obrera que España atraviesa, y dícese que, para enajenarla apurará todos los medios de que disponga.

NO ES DE GOVÍN

Madrid 25.—El señor Moret ha afirmado que el facsímil publicado por «El Nacional» y atribuido al señor Govín, no es de aquel ministro antillano.

Examinadas varias cartas auténticas y comparadas con la apócrifa, notáanse entre las mismas diferencias esenciales.

Además, el señor Moret manifestó que, para dar por terminada la cuestión, debe bastar la rotunda negativa de Govín.

¿SERÁ CIERTO?

Madrid 25.—Por la vía de Cayo-Hueso háanse recibido en New-York despachos de la Habana, en los que se dice que, á consecuencia de haberse encontrado sin explotar cajas de pólvora partidas por la mitad, y creerse que en los pañoles han de hallarse intactas las municiones, aumenta la creencia de que la voladura del «Maine» obedeció á una causa exterior.

PRUDENCIA

Madrid 25.—Tales noticias, propaladas por los periódicos afectos á los insurrectos, merecen escaso crédito á las personas sensatas.

Créese que con ellas se trata de avivar las pasiones de los jingoes y provocar un conflicto del que salga la guerra entre ambas naciones.

AGENCIA ALMODOBAR.

LA Manifestación de hoy

Como en la última hora de nuestro número de ayer decíamos, la parte femenina del elemento obrero salmantino había acordado celebrar una nueva manifestación, pidiendo á las autoridades medidas oportunas para conjurar la crisis obrera por que nuestra ciudad atraviesa.

El no haber recabado con la debida anticipación el oportuno permiso de la autoridad gubernativa, hizo que la manifestación proyectada no se llevara á cabo.

Con idéntico objeto reuniéronse anoche, á las siete y media, en los salones del café del Siglo, gran número de obreros sin trabajo, á quienes para referida reunión había sido concedido licencia.

Pronunciáronse varios discursos por el señor Esculta y otros cuyos nombres sentimos no recordar, y se acordó impetrar de las autoridades, en pacífica manifestación, el remedio de las miserias y escaseces por que atraviesa la clase proletaria, efecto de la carestía de los artículos de primera necesidad.

Todos los oradores que hicieron uso de la palabra, aconsejaron á los concurrentes el mayor orden, y éste fué absoluto durante el tiempo que duró la sesión.

Acordóse celebrar esta mañana una manifestación y suplicar á todos los obreros que formaran en la misma.

A las ocho de esta mañana reuniéronse en la Plaza Mayor los obreros sin trabajo, en número de más de quinientos.

Defiriendo á ruegos del señor Gobernador, la manifestación proyectada para dicha hora, suspendióse hasta las diez de la mañana, hora en la que, la Plaza Mayor hallábase ocupada por más de 2000 personas.

La manifestación, engrosada por nuevos obreros, púsose en marcha, precedida de gran número de banderas, en las que se leía: «Pedimos un derecho ¡El de la vida! Pan y trabajo» y otros lemas tan significativos, por la calle de la Rúa, con dirección al Gobierno civil.

Antes de esto habían publicado los manifestantes á los dueños de los comercios que cerraran sus establecimientos, á lo que todos accedieron sin dificultad.

En el Gobierno

Al llegar frente al edificio en que se halla instalado, una numerosa comisión destacóse del grueso de los manifestantes, y subió al despacho del señor Gobernador, al objeto de exponerle sus pretensiones.

Recibida con gran deferencia por el señor Santos y Ruiz Zorrilla, usó de la palabra en nombre de aquella el señor Esculta, que después de exponer la triste situación que por falta de trabajo y por la carestía de los comestibles atraviesa la clase obrera, rogó al señor Gobernador interpusiera su valiosa influencia para remediar tan triste estado de cosas.

El señor Santos y Ruiz Zorrilla agradeció profundamente el saludo de los obreros, á los que, después de aconsejar conservaran su actitud dignísima y pacífica, prometió hacer cuanto de su parte estuviera, en su obsequio.

Dijo que, además de avivar el celo del Ayuntamiento, al que alabó grandemente por sus iniciativas, hoy mismo pondría en conocimiento del Gobierno la situación de la clase obrera salmantina, digna por su sensatez y cordura de que por ella se interesaran cuantos pueden y cuantos valen.

La palabras del señor Gobernador fueron estrepitosamente aplaudidas, por la sinceridad y amor á los obreros que de las mismas se desprendían.

Instado vivamente por la muchedumbre estacionada frente al Palacio, tuvo el señor Ruiz Zorrilla que asomarse al balcón y pronunciar de nuevo frases que fueron ahogadas por los vítores y aclamaciones de la multitud.

En el Ayuntamiento

Seguidamente, la manifestación, que en aquel momento estaba formada por más de 3.000 personas, dirigióse al Ayuntamiento, y la misma comisión que la había representado en el Gobierno, subió al Salón de Sesiones, donde la esperaban el señor Alcalde y los concejales señores Rodríguez Miguel, Rivas, Villar, Nava, Turiel, Veira, Sánchez Gallego, Vicent, Durán y no recordamos si algún otro.

Expusieron detalladamente los comisionados su situación y sus deseos, y el señor Alcalde, en nombre de la Corporación municipal, prometió no descansar hasta solucionar el actual conflicto.

Detalló las medidas que inmediatamente han de ponerse en práctica á tal objeto, y después de alabar la correctísima actitud del pueblo obrero, aconsejó persistiera en la misma, por ser el mejor camino para lograr sus pretensiones.

A la salida del Ayuntamiento, los manifestantes se dirigían al palacio del señor Obispo.

Con su actitud dignísima, los obreros

que han formado en la manifestación, se han hecho acreedores al aplauso y simpatía de todas las personas sensatas.

SE ARRIENDA la dehesa titulada «El Torrejón», sita en los Campos de Buenamadre, de esta provincia, dedicada á pastos, labor y monte. Se admiten proposiciones hasta el día 15 del mes de Marzo próximo, las que se dirigirán á la notaría de D. Sebastián Gorjón, en esta ciudad, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones. 50—26

Mirat ó Hijo

SALAMANCA

SECCION DE ABONOS

PRIMERA TEMPORADA DE 1898

Seguimos fabricando los Fosfatos-Potásicos para Viñas y Olivares y desde el 25 Enero empezaremos con los nitrícos ó de cubierta para reforzar los sembrados atrasados ó débiles cualquiera que sea su clase y terreno.

El excelente resultado de estos abonos, está comprobado por más de mil ensayos en el año pasado en diferentes terrenos y cultivos.

Epoca de emplearlos los meses de Febrero, Marzo y hasta mediado Abril.

Desde el 15 de Febrero empezaremos con los Potásicos para Garbanzos, Titos y Guisantes, así como los Guanos especiales para Pimientos, Alubias y Patatas.

CATÁLOGOS Y CONSULTAS GRATIS

SECCION DE GARBANZOS

Compra, venta, cambio y renuevo de garbanzo de simiente por fino. Precios de 20 á 40 pesetas x—37

VENTA DE CASA

Se vende la señalada con el núm. 19 de la calle de Veracruz 1ª; contiene pozo y corral y reúne condiciones para hacer embutidos. Del precio informarán en la misma. 30—21

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lohohambre, 23. x—d—131

TESORO

Lo constituye y muy valioso para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico todo el que demuestre en debida forma haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DCS pesetas. Único depósito para la venta de píldoras sabrifugas de Dr. MORA: almacén de drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Cerrillo 22, Salamanca. a—21

ALEMANIA

No más reuma; alivio instantáneo, curación completa al segundo ó tercero día. A este bálsamo alemán, acreditado por toda Europa, no se resisten ningunos dolores reumáticos por crónicos y rebeldes que sean. Se garantizan sus buenos resultados.

PROBAD Y OS CONVENCEREIS

Pídase del Dr. Bade y fijarse en la marca El Aguila que llevan todos los frascos y la firma del autor Bade.

De venta en la farmacia de Heredia, Rua 45, Salamanca. v-11

Arrendamiento de dehesas

en la provincia de Salamanca

Se arriendan los cotos redondos denominados «Valdelacoba», y «Cabeza de Diego Gómez», distrito municipal de Sando. «Campos del Hospicio», ó «Muñodoro», distrito municipal de Matilla de los Caños. «Campos Laguna», y «Corona», distrito municipal de Carrascal del Obispo, y «Villar de Rey Cuarto del Corcho», distrito municipal de Castillejo de Martín Viejo (Ciudad-Rodrigo).

Las personas que quieran interesarse en el arrendamiento de estas fincas, pueden dirigirse á las oficinas de S. E. la duquesa de Castro-Enriquez, Arenal, 9, Madrid, ó á las de su administrador, don Higinio García, en Ledesma; en ambas oficinas se hallan de manifiesto los pliegos de condiciones.

Las proposiciones se admitirán hasta el día 24 de Febrero del año actual. 1-m-v-8

Salamanca.—Imp. de Núñez.

Salida y entrada de trenes en Salamanca

Línea Portuguesa

Tren número 6 mixto

Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro a las 10'44 de la mañana.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Fregeneda y Fuentes de Oñoro a las 5'10 de la tarde.

Línea del Oeste

Tren correo

Llega de Plasencia á las 9'40 noche. Sale para Astorga á las 10'20 id.

Tren correo

Llega de Astorga á las 3'58 tarde. Sale para Plasencia á las 4'33 id.

Tren mixto

Llega de Plasencia á las 9'28 mañana. Sale para Astorga á la 1'32 tarde.

Tren mixto

Llega de Astorga á las 4'30 mañana. Sale para Plasencia á las 5'7 id.

Tren núm. 8 mixto

Llega de Peñaranda á las 10'8 mañana. Sale para Peñaranda á las 4'40 tarde.

Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa

Tren número 2 correo

Llega de Portugal á las 9'53 noche. Sale para Medina á las 10'8 id.

Tren núm. 1 correo

Llega de Medina á las 4'49 mañana. Sale para Portugal á las 5'5 id.

Tren número 12 sud-expreso

MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Llega de Portugal á las 8'50 mañana. Sale para Medina y París á las 8'58 id.

Tren número 11 sud-expreso

JUEVES Y DOMINGOS

Llega de París y Medina á las 8'39 de la noche. Sale para Portugal á las 8'45 id.

Línea de Medina

Tren número 3 mixto

Llega de Medina á las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto

Sale á las 4'55 tarde.

Disponibile

DISPONIBLE

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes. como de personal, superior á las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos tambien elegantes Andas Imperiales que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corrillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

B. LARRAMENDI GRABADOR EN METALES y Fabricante de sellos en metal y caoutchouc Estacion, 2. VITORIA. Gran surtido de toda clase de sellos para el comercio, oficinas eclesiásticas, civiles y militares, escudos heráldicos, firmas, rúbricas, tenazas para precintar clichés en estereotipia metal y madera, palas para hacer hostias, cajas y tintas para sellar y marcar la ropa.

NOTA Se puede hacer los encargos á don Leopoldo García (guarnicionero), en Salamanca, Plaza Mayor. 30-d-14

FUENTE DEL ESTOMAGO

En Calzadilla del Campo

Part. de Ledesma

Provincia de Salamanca

AGUA SULFURADA SÓDICA-BICARBONATADA-AZONADA

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple IPROSIS ó zcedia, hasta la ULCERA GÁSTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos.

Se vende en la Farmacia del SR. GARCIA RUIZ, sucesor del Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de medio litro y de 0'75 de tres cuartos de litro.

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERIAS DE MADRID Y PROVINCIA

Depósito central: MONTERA, 25

EL RABIOSO DOLOR

MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, me ditabundo é iracundo. La causa da todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usendce

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también fetidez que la carie comunica al paciente. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la droguería de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 3 y 5.

DOS PESETAS BOTE

DISPONIBLE



ME MANDADO POR AIBAF

POCO ME RESTA SUPRIR